
EVIDENCE TÉMOIGNAGES

OTTAWA, Tuesday, October 25, 2022 OTTAWA, le mardi 25 octobre 2022

The Standing Senate Committee on Indigenous Peoples met
with videoconference this day at 9:04 a.m. [ET] to examine the
federal government’s constitutional, treaty, political and legal
responsibilities to First Nations, Inuit and Métis peoples and any
other subject concerning Indigenous Peoples.

Le Comité sénatorial permanent des peuples autochtones se
réunit aujourd’hui, à 9 h 4 (HE), avec vidéoconférence, pour
étudier les responsabilités constitutionnelles, politiques et
juridiques et les obligations découlant des traités du
gouvernement fédéral envers les Premières Nations, les Inuits et
les Métis et tout autre sujet concernant les peuples autochtones.

Senator Brian Francis (Chair) in the chair. Le sénateur Brian Francis (président) occupe le fauteuil.

[English] [Traduction]

The Chair: Honourable senators, I would like to begin by
acknowledging that the land on which we gather is the
traditional, unceded territory of the Algonquin Anishinaabeg
people whose presence here reaches back to time immemorial. I
am Mi’kmaq senator Brian Francis from Epekwitk, also known
as Prince Edward Island, and I am the chair of the Committee on
Indigenous Peoples. Before we begin our meeting, I would like
to ask committee members in attendance to introduce themselves
by stating their name and province or territory.

Le président : Honorables sénateurs, j’aimerais commencer
par reconnaître que nous sommes réunis aujourd’hui sur le
territoire traditionnel et non cédé du peuple algonquin
anishinabe, dont la présence ici remonte à des temps
immémoriaux. Je suis le sénateur micmac Brian Francis,
d’Epekwitk, aussi connue sous le nom d’Île-du-Prince-Édouard,
et je suis président du Comité sénatorial permanent des peuples
autochtones. Avant de commencer notre réunion, j’aimerais
demander aux membres du comité de se présenter en indiquant
leur nom et leur province ou territoire.

Senator Arnot: Good morning. I’m David Arnot from
Saskatchewan.

Le sénateur Arnot : Bonjour. Je suis David Arnot, de la
Saskatchewan.

Senator Hartling: Good morning. I’m Nancy Hartling from
New Brunswick.

La sénatrice Hartling : Bonjour. Je suis Nancy Hartling, du
Nouveau-Brunswick.

Senator Lovelace Nicholas: Good morning. I’m Senator
Sandra Lovelace Nicholas from New Brunswick, Wolastoq
territory.

La sénatrice Lovelace Nicholas : Bonjour. Je suis la
sénatrice Sandra Lovelace Nicholas, du Nouveau-Brunswick, sur
le territoire wolastoq.

Senator Christmas: Good morning, everyone. I’m Senator
Daniel Christmas from Nova Scotia, from the Membertou First
Nation.

Le sénateur Christmas : Bonjour tout le monde. Je suis le
sénateur Daniel Christmas, de la Nouvelle-Écosse, de la
Première Nation de Membertou.

Senator Coyle: Good morning, everyone. I’ll continue that
East Coast Mi’kma’ki connection. I’m Mary Coyle from Nova
Scotia.

La sénatrice Coyle : Bonjour tout le monde. Je vais ajouter à
la présence micmaque de la côte Est. Je suis Mary Coyle, de la
Nouvelle-Écosse.

Senator Tannas: Scott Tannas from Alberta. Le sénateur Tannas : Je suis le sénateur Scott Tannas, de
l’Alberta.

The Chair: Good morning, everyone. Thank you for joining
us. I’d like to ask witnesses joining remotely to keep their
microphones muted at all times unless recognized. Should any
technical challenges arise, please let us know in the Zoom chat.
I’d also like to remind everyone that the Zoom screen should not
be copied, recorded or photographed. However, official
proceedings can be shared via the Senate’s website.

Le président : Bonjour tout le monde. Je vous remercie de
vous joindre à nous aujourd’hui. J’aimerais demander aux
témoins qui se joignent à nous à distance de garder leur
microphone en sourdine en tout temps, à moins qu’on leur donne
la parole. Si vous éprouvez des difficultés techniques, veuillez
nous le signaler dans la discussion sur Zoom. Je tiens également
à rappeler à tous que l’écran de Zoom ne doit pas être copié,
enregistré ou photographié. Toutefois, les délibérations
officielles peuvent être partagées par l’entremise du site Web
du Sénat.
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Today, we are here to continue our study on the federal
implementation of the Cannabis Act as it relates to Indigenous
people in what is now known as Canada.

Aujourd’hui, nous sommes ici pour poursuivre notre étude sur
la mise en œuvre fédérale de la Loi sur le cannabis en ce qui
concerne les peuples autochtones sur le territoire qui est
maintenant connu comme le Canada.

The meeting is divided into two panels. I’d like to introduce
our first witnesses for panel one. From the First Nations Chiefs
of Police Association, Edward Lennard Busch, Executive
Director; from the Six Nations Police Service, Rob Monteforte,
Detective-Sergeant, Drug Enforcement Unit; and from the File
Hills First Nations Police Service, Jeff Laforte, Staff Sergeant.

Nous entendrons deux groupes de témoins au cours de la
réunion d’aujourd’hui. J’aimerais maintenant vous présenter les
témoins du premier groupe. Nous accueillons donc Edward
Lennard Busch, directeur général de l’Association des chefs de
police des Premières Nations, Rob Monteforte, sergent-détective,
Groupe de la lutte anti-drogue, Service de police des Six Nations
et Jeff Laforte, sergent chef du Service de police des Premières
Nations de File Hills.

Each witness will provide opening remarks of approximately
five minutes. We will then move to a question-and-answer
session of approximately five minutes per senator. Since we have
a limited amount of time, I ask everyone to keep their
interventions as precise and brief as possible. To avoid
interrupting or cutting anyone off, I will indicate when witnesses
or senators have one minute left on their allocated time. In the
event witnesses are unable to answer a question in full, I ask
them to send a written response to the clerk before Friday,
November 4, 2022.

Chaque témoin fera une déclaration préliminaire d’environ
cinq minutes. Nous passerons ensuite à une série de questions
d’environ cinq minutes par sénateur. Comme nous disposons
d’un temps limité, je demanderais à chacun de faire des
interventions aussi brèves et précises que possible. Pour éviter
d’interrompre un intervenant ou de lui couper la parole,
j’indiquerai aux témoins ou aux sénateurs quand il leur restera
une minute sur le temps qui leur est imparti. Dans le cas où les
témoins ne peuvent pas fournir une réponse complète à une
question, je leur demanderais d’envoyer une réponse écrite à la
greffière avant le vendredi 4 novembre 2022.

Edward Lennard Busch, Executive Director, First Nations
Chiefs of Police Association:  Good morning from Alberta. As
stated, I’m the Executive Director for the First Nations Chiefs of
Police Association —

Edward Lennard Busch, directeur général, Association des
chefs de police des Premières Nations : Je vous salue de
l’Alberta. Comme on l’a déjà dit, je suis le directeur général de
l’Association des chefs de police des Premières Nations…

The Chair: I am sorry, Mr. Busch, but I will have to interrupt.
We have sound issues here. We will be with you shortly. Sound
quality is an issue and we’re unable to proceed because the
interpreters are unable to interpret what you’re saying there.

Le président : Je suis désolé, monsieur Busch, mais je dois
vous interrompre, car nous avons des problèmes de son ici. Nous
vous reviendrons sous peu. La qualité du son pose problème et
nous ne pouvons pas poursuivre les délibérations, car les
interprètes ne sont pas en mesure d’interpréter vos paroles.

Unfortunately, due to technical issues we will not be able to
hear from Mr. Busch. My apologies. We will go on to
Mr. Monteforte for his remarks.

Malheureusement, en raison de problèmes techniques, nous ne
serons pas en mesure d’entendre la déclaration de M. Busch. Je
vous présente toutes mes excuses. Nous entendrons maintenant
la déclaration préliminaire de M. Monteforte.

Rob Monteforte, Detective-Sergeant, Drug Enforcement
Unit, Six Nations Police Service:  Good morning, everyone.
My name is Rob Monteforte. I’m the Detective-Sergeant in the
Drug Enforcement Unit for the Six Nations Police Service. I’ve
been in the unit for the past three years.

Rob Monteforte, sergent-détective, Groupe de la lutte anti-
drogue, Service de police des Six Nations : Bonjour tout le
monde. Je m’appelle Rob Monteforte et je suis sergent-détective
dans le Groupe de la lutte anti-drogue du Service de police des
Six Nations. Je fais partie de ce groupe depuis trois ans.

In relation to the Cannabis Act, the last warrant we’ve dealt
with would have been last year, approximately in the summer.
We have had good experiences overall in obtaining Cannabis Act
warrants and the execution of them. The issues we have in our
community include the fact that we have about 30 illicit cannabis
shops right now throughout the territory. Our band council
formed the Six Nations Cannabis Commission due to the
enactment of the Cannabis Act. When the Cannabis Commission
implemented their own self-regulated Cannabis Control Law,

Le dernier mandat que nous avons eu à traiter dans le cadre de
la Loi sur le cannabis remonte à l’année dernière, à peu près à
l’été. Dans l’ensemble, nous n’avons pas eu de difficulté à
obtenir des mandats relatifs à la Loi sur le cannabis et à les
exécuter. Parmi les problèmes auxquels nous faisons face dans
notre collectivité, mentionnons le fait que nous avons environ 30
magasins de cannabis illicites sur l’ensemble du territoire. À la
suite de la promulgation de la Loi sur le cannabis, notre conseil
de bande a formé la Commission du cannabis des Six Nations.
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due to the delay, we had a number of cannabis dispensaries open.
We did enforcement on those. As a result of that, we had a lot of
backlash from the community, which resulted in some protests.

Lorsque cette commission du cannabis a mis en œuvre sa propre
loi sur le contrôle du cannabis, puisqu’il y avait un certain retard,
plusieurs dispensaires de cannabis ont été ouverts. Nous les
avons assujettis à la loi, ce qui a provoqué des réactions
importantes dans la collectivité et a donné lieu à des
manifestations.

Overall, in the community, we don’t get many complaints
about the cannabis shops. We’re only a three-person drug unit on
Six Nations, and the bulk of our time goes toward fentanyl
trafficking, so we rarely have time to deal with any of the
Cannabis Act stuff. If we do get information that a dispensary
may be dealing other illicit substances, we will look into that and
enforce it. But as of right now, due to our manpower and, as I
said, the issue with fentanyl on the reserve, we haven’t had
anything with the Cannabis Act since last year.

Dans l’ensemble, nous ne recevons pas beaucoup de plaintes
au sujet des magasins de cannabis dans la collectivité. Notre
unité antidrogue ne compte que trois personnes pour tout le
territoire des Six Nations, et nous consacrons la majeure
partie de notre temps au trafic du fentanyl, de sorte que nous
avons rarement le temps de nous occuper des questions relatives
à la Loi sur le cannabis. Si nous recevons des renseignements
selon lesquels un dispensaire vend d’autres substances illicites,
nous examinerons la situation et nous appliquerons la loi. Mais
pour le moment, en raison de nos effectifs limités et, comme je
l’ai dit, des problèmes liés au fentanyl dans la réserve, nous
n’avons traité aucune question liée à la Loi sur le cannabis
depuis l’année dernière.

In my experience with the court process related to the
Cannabis Act, no one receives jail time and it’s anywhere from a
$1,000 to $5,000 fine. A lot of these dispensaries make that in a
day. The majority of the dispensaries open the same day or the
next day after we execute a search warrant on the premises.

D’après mon expérience de la procédure judiciaire dans le
cadre de la Loi sur le cannabis, personne n’est condamné à une
peine de prison et l’amende infligée varie de 1 000 à 5 000 $. Un
grand nombre des dispensaires font ce montant en une seule
journée. La majorité des dispensaires ouvrent le même jour ou le
lendemain de l’exécution d’un mandat de perquisition dans leurs
locaux.

That’s where we’re at. On the enforcement side, when it
comes to court, we’re not seeing any real action. For our
resources, spending a week conducting surveillance and
executing a search warrant, processing exhibits and going to
court for a fine, we just don’t have the time to deal with any of
that right now.

Nous en sommes donc là. En qui concerne l’application de la
loi, nous ne voyons aucune mesure concrète du côté des
tribunaux. En ce qui concerne nos ressources, nous n’avons tout
simplement pas le temps, en ce moment, de passer une semaine à
faire de la surveillance et à exécuter un mandat de perquisition,
de traiter ensuite les éléments de preuve et d’aller au tribunal
pour tenter d’obtenir l’imposition d’une amende.

The Chair: Thank you, Mr. Monteforte. We were going to go
to Mr. Laforte, but he is not with us at this point, so we will go to
questions.

Le président : Je vous remercie, monsieur Monteforte. Nous
devions entendre M. Laforte, mais il n’est pas avec nous pour le
moment. Nous allons donc passer aux questions.

Before we do, I would like to ask members in the room to
please refrain from leaning too close to the microphone or
remove your earpiece when doing so. This will avoid any sound
feedback that could negatively impact the committee staff in the
room. The floor is now open for questions.

Mais avant, j’aimerais demander aux membres du comité qui
sont dans la salle de s’abstenir de s’approcher trop près de leur
microphone ou de retirer leur écouteur s’ils le font. Cela
permettra d’éviter toute rétroaction sonore qui pourrait avoir un
impact négatif sur le personnel du comité dans la salle. Nous
passons maintenant aux questions.

Senator Tannas: Thank you very much for being here. You
mentioned 30 shops in operation on-reserve. Do you have
any estimate as to the percentage of folks coming from off
the reserve to buy marijuana at the shops versus on-
reserve customers?

Le sénateur Tannas : Je vous remercie beaucoup d’être ici
aujourd’hui. Vous avez indiqué qu’il y avait 30 magasins ouverts
dans la réserve. Avez-vous une estimation du pourcentage de
personnes qui viennent de l’extérieur de la réserve pour acheter
de la marijuana dans ces magasins comparativement aux clients
qui viennent de la réserve?

25-10-2022 Peuples autochtones 19:3



Mr. Monteforte: Based on our observations when we conduct
surveillance, we find that the shops on the outskirts of the
reserve that are closer to the city or other counties have a larger
number of non-Indigenous persons coming to purchase cannabis.
For some of the shops we have in the heart of the reserve, it’s
more of the people in the community going to it.

M. Monteforte : Au cours des observations effectuées lors de
nos activités de surveillance, nous avons constaté qu’un plus
grand nombre de personnes non autochtones venaient acheter du
cannabis dans les magasins situés à la périphérie de la réserve,
c’est-à-dire plus près d’une ville où d’autres agglomérations. Par
contre, certains des magasins situés au cœur de la réserve ont
plutôt un plus grand nombre de clients qui viennent de la
communauté.

Everyone likes a shorter drive. You can go right there and buy
it and you’re back out, similar to the gas stations and the smoke
shops; everyone likes to hit the first one and they’re back out.
We don’t see a lot of traffic at the ones in the heart of the
reserve.

Tout le monde aime prendre le chemin le plus court. Ils
peuvent aller dans ces magasins, acheter le produit et repartir,
comme dans les stations-services et les tabagies. Tout le monde
aime s’arrêter au premier magasin sur la route et repartir avec ses
achats. Nous n’observons pas beaucoup d’allées et venues dans
les magasins qui sont situés au centre de la réserve.

Senator Tannas: Thank you. Le sénateur Tannas : Je vous remercie.

Senator Christmas: Thank you very much, Mr. Monteforte.
In Six Nations, do you consider cannabis a major issue in the
community? Have things changed since the Cannabis Act was
enacted back in 2017?

Le sénateur Christmas : Je vous remercie beaucoup,
monsieur Monteforte. À votre avis, le cannabis représente-t-il un
problème important dans la communauté des Six Nations? Les
choses ont-elles changé depuis la promulgation de la Loi sur le
cannabis en 2017?

Mr. Monteforte: I don’t see it being a major issue at all. Like
I said, we get very few complaints. The odd time we’ll get
someone calling in about a smell, but overall our major issue
currently is fentanyl on the reserve. In regard to cannabis, we
don’t even look at it, unless we hear that the shops are dealing
other illicit substances. There’s nothing in regard to any kind of
overdoses from products purchased from these shops.

M. Monteforte : Je ne considère pas du tout qu’il s’agit d’un
problème important. Comme je l’ai dit, nous recevons très peu
de plaintes à ce sujet. De temps en temps, nous recevons un
appel au sujet d’une odeur, mais dans l’ensemble, notre plus gros
problème en ce moment, c’est la présence du fentanyl dans la
réserve. Nous ne nous intéressons même pas au cannabis, sauf si
nous apprenons que certains magasins vendent d’autres
substances illicites. On n’a signalé aucune surdose causée par
des produits achetés dans ces magasins.

The issue we do have is how they display products. If you go
to a regulated cannabis shop off the reserve, it’s similar to
cigarettes, where if they’re gummies, it’s just plain packaging.
On the reserve, cannabis gummies might say Skittles or
Smarties. A small child may see that, and if they’re not able to
read, they may very well take one of those. That is a concern.
We haven’t had that happen yet, thankfully. The only issue I see
is how it’s packaged down here. That’s the problem we have, but
that’s it.

Le problème auquel nous faisons face est plutôt lié à la façon
dont les produits sont présentés. Dans un magasin de cannabis
visé par la loi situé à l’extérieur de la réserve, cela fonctionne
comme pour les cigarettes, c’est-à-dire que l’emballage des
jujubes, par exemple, sera neutre. Par contre, dans la réserve, les
jujubes au cannabis peuvent porter la mention Skittles ou
Smarties. Un enfant peut voir cela et, s’il ne sait pas lire, il peut
facilement en consommer. C’est donc une préoccupation.
Heureusement, cela ne s’est pas encore produit. Le seul
problème que je vois ici est donc lié à l’emballage. C’est un
problème auquel nous faisons face, mais c’est le seul.

Senator Christmas: Since the enactment of the Cannabis Act,
have there been any associated or related crimes with the
introduction of the act? Is it possible those 30 illegitimate shops
may be a gateway for other drugs?

Le sénateur Christmas : Depuis la promulgation de la Loi
sur le cannabis, y a-t-il eu des crimes associés à cette loi? Est-il
possible que ces 30 magasins illégaux soient une porte d’entrée
pour d’autres drogues?

Mr. Monteforte: I would say for sure. Any time you’re
dealing with cannabis, it could be used for organized crime, but
again, not to our knowledge that we’re aware of. We did have an
issue with some non-Indigenous people from the Greater Toronto
Area who opened a dispensary. When we see something like
that, we execute a search warrant on that dispensary and the

M. Monteforte : Je dirais que c’est certain. Chaque fois qu’il
est question de cannabis, il y a un risque qu’il soit lié au crime
organisé, mais encore une fois, il n’y a pas eu de cas de ce genre
à notre connaissance. Nous avons eu des problèmes avec des
personnes non autochtones de la région du Grand Toronto qui
ont ouvert un dispensaire. Quand cela arrive, nous exécutons un
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people haven’t been back. We did see that. They’re trying to
come onto the territory and open shops on people’s properties,
but it’s not so much an issue right now.

mandat de perquisition dans le dispensaire et dans ce cas, les
gens concernés ne sont pas revenus. Nous l’avons vu. Ils essaient
d’entrer sur le territoire et d’ouvrir des boutiques sur les
propriétés des gens, mais ce n’est pas vraiment un problème pour
le moment.

There have been a couple of dispensaries that were robbed at
gunpoint, but no more so than smoke shops that have been
robbed.

Il y a quelques dispensaires qui ont été l’objet de vol à main
armée, mais pas plus que les tabagies.

Senator Christmas: Have there been any issues or difficulties
in dealing with people intoxicated or impaired by cannabis? Do
you have the training or equipment to detect that?

Le sénateur Christmas : Y a-t-il des problèmes ou des
difficultés dans les interactions avec les personnes intoxiquées
ou aux facultés affaiblies par le cannabis? Avez-vous la
formation ou l’équipement nécessaires pour le détecter?

Mr. Monteforte: We do have officers who are trained. If we
conduct a traffic stop or we believe the person may be impaired
while operating a motor vehicle, the Ontario Provincial Police
will assist with conducting field sobriety tests for us in relation
to that. I know a couple of charges have been laid but nothing on
a regular basis in relation to cannabis and being intoxicated in
public or hallucinating, for example. We haven’t come across
that.

M. Monteforte : Nous avons des agents qui ont reçu une
formation à ce sujet. Si nous procédons à un contrôle routier ou
que nous pensons qu’une personne conduit un véhicule avec les
facultés affaiblies, la Police provinciale de l’Ontario nous aidera
à effectuer des tests de sobriété sur le terrain. Je sais que
quelques accusations ont été portées, mais ce n’est pas si
fréquent, nous n’avons pas intercepté beaucoup de personnes
intoxiquées au cannabis en public ou aux prises avec des
hallucinations, par exemple. Nous ne voyons rien de tel.

Senator Lovelace Nicholas: Thank you for being here today.
You claim these shops are illegal, but do they improve the
economy of the communities?

La sénatrice Lovelace Nicholas : Merci d’être là
aujourd’hui. Vous affirmez que ces magasins sont illégaux, mais
contribuent-ils positivement à l’économie des communautés?

Mr. Monteforte: As I mentioned before, the elected band
council is self-regulated, so if there are shops that have applied
through the band council to open a dispensary, we know where
those products are coming from. In the other ones they call illicit
cannabis shops, we have no idea where the stuff is manufactured.

M. Monteforte : Comme je l’ai déjà dit, le conseil de bande
élu applique sa propre réglementation, donc s’il y a des magasins
qui présentent une demande au conseil de bande pour ouvrir un
dispensaire, nous savons d’où viennent les produits. Dans les
autres magasins qu’on qualifie d’illicites, nous n’avons aucune
idée de l’endroit où les produits sont fabriqués.

I have seen at some of the dispensaries there that they do
donations around Christmastime and stuff like that. For the other
ones that I call illicit, we have no idea where these products are
coming from or what kind of mixtures they have in them,
whereas in the ones with the elected council, we know where
they’re being manufactured, and if someone purchased anything
from that dispensary that was an issue, we know where we can
go to look into that.

J’ai vu que certains dispensaires font des dons dans le temps
des Fêtes et d’autres choses du genre. Dans les autres magasins,
que je qualifie d’illicites, nous n’avons aucune idée de l’origine
des produits ni des ingrédients qu’ils contiennent, alors que dans
les dispensaires approuvés par le conseil élu, nous savons où les
produits sont fabriqués, et si quelqu’un avait un problème avec
un produit acheté dans un tel dispensaire, nous saurions où aller
pour faire des vérifications.

Senator Lovelace Nicholas: Do you believe that the province
should be involved in controlling these shops in any community?

La sénatrice Lovelace Nicholas : Croyez-vous que la
province devrait s’impliquer dans le contrôle des magasins
établis dans l’une de ces communautés?

Mr. Monteforte: I like how our band council has done it. On
the reserve, I know a lot of Indigenous people, in relation to
dealing with the Ontario government, may not feel comfortable
in doing so. With us having it on our reserve, it’s pretty unique
to apply with them and you’re only dealing with us on the
reserve. I do see that persons would have difficulty dealing
directly with the Ontario government. It was an issue here when
we were raiding dispensaries because the Cannabis Act was out

M. Monteforte : J’aime la façon dont notre conseil de bande
procède. Dans la réserve, je sais que beaucoup d’Autochtones ne
se sentent pas très à l’aise de traiter avec le gouvernement de
l’Ontario. Comme nous avons nos propres dispensaires dans la
réserve, c’est assez unique de pouvoir présenter une demande au
conseil et de n’en décider qu’entre nous, dans la réserve. Je
comprends que certaines personnes puissent avoir de la difficulté
à traiter directement avec le gouvernement de l’Ontario. C’était
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at the time and everyone deemed it to be legal. I think the delay
in the band council coming up with their own self-regulation
hindered the divide within the community on that. I hope
that answers your question. I think they prefer to deal with us on
the reserve than the actual government themselves.

un problème ici lorsqu’il y avait des descentes dans les
dispensaires parce que la Loi sur le cannabis venait d’entrer en
vigueur et que tout le monde considérait que c’était légal. Je
pense que le délai qu’il y a eu le temps que le conseil de bande
mette en place sa propre autoréglementation a évité les divisions
au sein de la communauté à ce sujet. J’espère que cela répond à
votre question. Je pense qu’ils préfèrent traiter avec nous, dans la
réserve, plutôt qu’avec le gouvernement lui-même.

Senator Lovelace Nicholas: Thank you. La sénatrice Lovelace Nicholas : Merci.

The Chair: Mr. Monteforte, have you noticed a higher rate of
usage among underage youth since the Cannabis Act came into
effect? Is this consumption mostly coming from illicit purchases
made by adults or from the illicit market?

Le président : Monsieur Monteforte, avez-vous remarqué une
hausse de la consommation chez les jeunes n’ayant pas l’âge
minimal prescrit depuis l’entrée en vigueur de la Loi sur le
cannabis? Cette consommation provient-elle surtout d’achats
illicites effectués par des adultes ou du marché illicite?

Mr. Monteforte: Again, no more than usual that we would
see with teenagers using marijuana. I know from playing local
sports and being at the local venues here, I don’t come across it
too often and it is not reported much, although it is more easily
accessible now due to all the dispensaries. We’re not seeing an
increase that’s been reported to us. Living in the community, it’s
not what I see out there on a daily basis.

M. Monteforte : Encore une fois, il n’y a pas plus de
consommation de marijuana que d’habitude chez les adolescents.
Je peux vous dire que dans les équipes sportives locales et dans
les lieux de rencontre locaux, je n’en vois pas trop souvent, et
peu d’incidents sont signalés, bien que le cannabis soit plus
facilement accessible maintenant en raison de tous les
dispensaires qui ont ouvert. Nous ne constatons pas
d’augmentation dans les signalements. Je vis moi-même dans la
communauté, et ce n’est pas ce que je vois au quotidien.

Senator Hartling: Thank you to the witnesses for being here.
I really appreciate it. It sounds like you’re a busy person and you
have lots going on there, especially with the fentanyl, which is
still quite serious. There are a lot of things happening there.

La sénatrice Hartling : Merci aux témoins d’être ici. Je leur
en suis très reconnaissante. Vous semblez être une personne très
occupée et avoir beaucoup à faire, surtout avec le fentanyl, qui
reste un enjeu très grave. Il y a beaucoup de choses qui se
passent.

Your role is probably very complex. How has the legalization
of cannabis challenged your role? Also, in the community, have
there been challenges that you see? I know you probably don’t
have time to examine everything, but can you talk a bit about
that, please? Thank you.

Votre rôle est probablement très complexe. Comment la
légalisation du cannabis a-t-elle modifié votre rôle? De même,
avez-vous constaté des difficultés dans la communauté? Je sais
que vous n’avez probablement pas le temps de tout analyser,
mais pouvez-vous nous en parler un peu, s’il vous plaît? Merci.

Mr. Monteforte: It is a unique role in the drug enforcement
unit here. Anytime there’s an overdose, we would investigate.
It’s a huge issue with prescription drugs, cocaine and fentanyl,
and there are a number of overdoses. For us to spend any time on
cannabis with a three-person team, it’s not realistic and not a
good use of our time. When we come across or hear that a
dispensary may have other illicit substances, pills or cocaine or
fentanyl, that’s when we execute raids. We did one on a
dispensary where we believe they may have been trafficking
from there and we found cocaine residue and scales. It is very
unique down here.

M. Monteforte : Le Groupe de la lutte anti-drogue joue un
rôle unique ici. Chaque fois qu’il y a une overdose, nous
enquêtons. C’est un énorme problème avec les médicaments sur
ordonnance, la cocaïne et le fentanyl, et il y a un certain nombre
d’overdoses. Pour nous, consacrer du temps au cannabis avec
une équipe de trois personnes, ce n’est pas réaliste et ce n’est pas
une bonne utilisation de notre temps. Lorsque nous découvrons
qu’un dispensaire peut vendre d’autres substances illicites, des
pilules, de la cocaïne ou du fentanyl, ou que nous entendons des
rumeurs en ce sens, nous effectuons des perquisitions. Nous en
avons fait une dans un dispensaire où nous pensions qu’il y avait
du trafic illégal et nous y avons trouvé des résidus de cocaïne et
des balances. C’est vraiment unique à notre situation.

Senator Hartling: Do you have any recommendations on that
for the government or for us?

La sénatrice Hartling : Avez-vous des recommandations à
nous faire ou à faire au gouvernement à ce sujet?
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Mr. Monteforte: Yes. For the number of search warrants we
do for a three-person team compared to larger services, we’re
doing warrants every couple of weeks. There are that many
dealers down here. There is a lack of funding for us on the
reserve and I’m sure in other Indigenous communities as well. I
know a lot of other drug enforcement teams are 6-, 8- and 10-
man teams. We’re doing a lot with very little, but it’s our
community and we live here and we have to do it.

M. Monteforte : Oui. Nous faisons beaucoup de perquisitions
pour une équipe de trois personnes, comparativement aux
services plus importants. Nous en faisons toutes les deux
semaines. Il y a beaucoup de vendeurs de drogue ici. Nous
manquons de financement dans la réserve, et je suis sûr que c’est
la même chose dans d’autres communautés autochtones. Je sais
que beaucoup d’autres équipes de lutte antidrogue comptent 6, 8
ou 10 hommes. Nous faisons beaucoup avec très peu, mais c’est
notre communauté, nous vivons ici et nous devons le faire.

Senator Hartling: Thank you for your good work. La sénatrice Hartling : Je vous remercie de votre bon travail.

Senator Coyle: Thank you very much, Detective-Sergeant
Monteforte. It’s wonderful to have your testimony here and we
thank you for taking the time away from that vital work that
you’re doing. I think we all hear you that you have to focus your
efforts on the very serious issues of fentanyl and the other drugs
you’re concerned about, overdoses and serious harms in the
community.

La sénatrice Coyle : Merci beaucoup, sergent-détective
Monteforte. C’est fantastique d’entendre votre témoignage ici, et
nous vous remercions d’avoir pris le temps de vous absenter de
ce travail primordial que vous faites. Je pense que nous vous
entendons tous dire que vous devez concentrer vos efforts sur les
problèmes très graves du fentanyl et des autres drogues qui vous
préoccupent, sur les overdoses et les graves préjudices qu’elles
causent dans la communauté.

We’re trying to get to this issue of harm. One of the purposes
of the Cannabis Act was actually harm reduction, not an increase
in harm in communities. Do you have any overall sense, since
the act has been in place, of having seen anything directly related
to cannabis that would cause you to say there’s more harm rather
than the existing amount of harm, or less harm? I’d like to hear
that.

Nous essayons justement de creuser la question des préjudices.
L’un des objectifs de la Loi sur le cannabis était d’ailleurs la
réduction des méfaits, et non l’aggravation des préjudices subis
dans les communautés. Depuis l’entrée en vigueur de la loi,
avez-vous l’impression de faire des constats directement liés au
cannabis qui vous porteraient à dire qu’il y a plus ou moins de
méfaits ou de préjudices? J’aimerais vous entendre à ce propos.

There was a sense at one point that some people who may
have used more alcohol previously might switch and use more
cannabis now, and that actually might have a bit of a taming
effect, particularly on violent actions, domestic violence and that
sort of thing. Do you see any of those observations in your
community?

Un moment donné, certains croyaient qu’il y a des gens qui
auraient consommé davantage d’alcool avant, qui pourraient
changer leurs habitudes et se mettre à consommer plus de
cannabis, ce qui pourrait avoir un effet atténuant, en particulier
sur les gestes violents, la violence conjugale et ce genre de
choses. Est-ce ce que vous observez dans votre communauté?

Mr. Monteforte: No, there hasn’t really been a change since
the Cannabis Act has been in place. For us, we still get a lot of
alcohol-related instances. We do come across persons who may
have alcohol and cannabis as well, but not that it’s mentioned in
specific reports or that we see when officers are on the scene.

M. Monteforte : Non, il n’y a pas vraiment eu de changement
depuis l’entrée en vigueur de la Loi sur le cannabis. Pour nous, il
y a encore beaucoup d’incidents liés à l’alcool. Nous voyons des
gens qui peuvent avoir consommé de l’alcool et du cannabis,
mais ce n’est pas nécessairement mentionné dans les rapports qui
sont portés à notre attention ou ce n’est pas ce que les agents
observent sur les lieux.

The only real issue we do have is the way it’s packaged down
here with these dispensaries because it’s geared towards the
younger population with products made to look like Skittles and
Smarties. They have cereal that looks like Frosted Flakes and
someone who didn’t read or take the time to read a THC symbol
might consume that. That’s the fear we have, but we haven’t
come across that and we haven’t seen any major changes since
the Cannabis Act has come into place in our community other
than the large amount of dispensaries, but people see it as an
opportunity to make a living and that’s what happens.

Le seul véritable problème que nous rencontrons concerne
l’emballage, la façon dont le produit est présenté dans les
dispensaires, parce qu’il semble vraiment destiné aux jeunes, les
produits ressemblent à des Skittles et à des Smarties. Ils vendent
des céréales qui ressemblent à des Frosted Flakes et que
quelqu’un qui n’a pas vu le symbole de THC ou pris le temps de
lire l’étiquette pourrait consommer par inadvertance. C’est la
crainte que nous avons, mais nous n’avons pas eu de cas de ce
genre et nous n’avons pas observé de grands changements depuis
l’entrée en vigueur de la Loi sur le cannabis dans notre
communauté, outre l’apparition d’un grand nombre de
dispensaires, mais les gens y voient une occasion de gagner leur
vie et c’est ce qui se passe.
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The Chair: How has the level of funding available to your
police service affected your ability to retain staff?

Le président : Comment le niveau de financement consenti à
votre service de police influence-t-il votre aptitude à retenir le
personnel?

Mr. Monteforte: It’s huge. We should be funded for a six- to
eight-man unit. With any police service, you have people off on
long-term leave, there are injuries or persons may get seconded
to other investigations in relation to residential schools. I know
we have three to four officers off on that right now. Funding
would be amazing to handle all these issues.

M. Monteforte : C’est fou. Nous devrions être financés pour
une unité de six à huit personnes. Dans n’importe quel service de
police, il y a des personnes en congé de longue durée, il y a des
blessures, des personnes peuvent affectées à d’autres enquêtes en
lien avec les pensionnats. Je sais que nous avons trois ou quatre
agents en congé en ce moment. Il serait extraordinaire de
disposer de fonds pour gérer tout cela.

I know certain people have cannabis teams — the OPP has an
actual cannabis team. With the funding we have and the three-
man team, it’s just not possible. It’s something we’re looking
forward to in the future. We’re in discussions right now for
expanding our team and getting funded for that. It’s needed
because we’re getting people from the GTA and other
communities coming onto the reserve and setting up shop to deal
in illicit drugs. It’s non-stop here.

Je sais qu’il existe des équipes spécialisées pour s’occuper du
cannabis. La Police provinciale de l’Ontario a une véritable
équipe chargée du cannabis. Avec le financement dont nous
disposons et notre équipe de trois personnes, ce n’est tout
simplement pas possible. Nous aimerions bien avoir accès à cela
à l’avenir. Nous sommes en pourparlers actuellement pour
agrandir notre équipe et obtenir des fonds en conséquence. C’est
nécessaire parce que des gens de la région du Grand Toronto et
d’ailleurs viennent s’installer dans la réserve pour y vendre des
drogues illicites. C’est sans arrêt ici.

The Chair: Thank you for that. Le président : Merci de tout cela.

The time for this panel is now complete. I wish to thank
Mr. Busch and Mr. Monteforte for joining us today. I apologize
again to Mr. Busch for the sound difficulties, but we’ll invite
him to submit something in writing to us as well.

Le temps alloué à ce groupe est maintenant écoulé. Je tiens à
remercier M. Busch et M. Monteforte de s’être joints à nous
aujourd’hui. Je m’excuse encore une fois auprès de M. Busch
pour les problèmes de son, nous l’inviterons à nous soumettre
également quelque chose par écrit.

For our next panel, we wish to welcome, from the Indigenous
Bar Association, Drew Lafond, President; and from JFK Law
LLP, Sara Mainville, Partner.

Pour la prochaine heure, nous souhaitons la bienvenue à Me
Drew Lafond, président de l’Association du Barreau autochtone,
et à Me Sara Mainville, associée au cabinet JFK Law LLP.

Each witness will be able to provide opening remarks of
approximately five minutes. We will then move to a question-
and-answer session of approximately five minutes per senator.

Chaque témoin pourra faire une déclaration préliminaire
d’environ cinq minutes. Nous tiendrons ensuite une séance de
questions et réponses d’environ cinq minutes par sénateur.

Since we have a limited amount of time, I ask everyone to
keep their interventions as precise and brief as possible and to
avoid interrupting or cutting anyone off, I’ll indicate when there
is one minute left.

Comme notre temps est limité, je demande à chacun de faire
des interventions aussi précises et brèves que possible. Pour
éviter d’interrompre qui que ce soit ou de couper la parole à
quelqu’un, je vous ferai signe quand il restera une minute.

In the event that witnesses are unable to answer a question in
full, I would ask them to send a written response to the clerk
before Friday, November 4, 2022.

Dans l’éventualité où les témoins ne seraient pas en mesure de
répondre entièrement à une question, je leur demanderai
d’envoyer une réponse écrite à la greffière avant le vendredi
4 novembre 2022.

I now invite Drew Lafond to give his remarks. J’invite maintenant Me Drew Lafond à nous présenter son
exposé.

Drew Lafond, President, Indigenous Bar
Association: Good morning, members of the committee. Thank
you for the invitation. [Indigenous language spoken]. I am
attending here today in my capacity as President of the
Indigenous Bar Association of Canada. We are a not-for-profit

Me Drew Lafond, président, Association du Barreau
autochtone : Je salue tous les membres du Comité. Je vous
remercie de votre invitation. [Mots prononcés dans une langue
autochtone] Je suis ici aujourd’hui en ma qualité de président de
l’Association du Barreau autochtone du Canada. Nous sommes

19:8 Indigenous Peoples 25-10-2022



organization representing Indigenous lawyers, judges, academics
and students across Canada.

une organisation à but non lucratif qui représente les avocats, les
juges, les professeurs et les étudiants autochtones de l’ensemble
du Canada.

I’m joining you today from the Coast Salish territory and I feel
very privileged to be able to speak to this matter today.

Je me joins à vous aujourd’hui depuis le territoire des Salish
du littoral et je me sens vraiment privilégié de pouvoir
m’exprimer sur cette question aujourd’hui.

In its report dated May 2018 in respect to Bill C-45 — Dans son rapport daté de mai 2018 sur le projet de loi C-45...

The Chair: I’m sorry to interrupt. Unfortunately, we will
have to suspend. We have sound issues.

Le président : Je m’excuse de vous interrompre.
Malheureusement, je dois suspendre la séance. Il y a des
problèmes de son.

(The committee suspended.) (La séance est suspendue.)

(The committee resumed.) (La séance reprend.)

The Chair: Mr. Lafond, I would like to extend my apologies
to you. I regret to tell you that interpretation is not possible due
to insufficient sound quality, and as a result we cannot proceed
with your testimony.

Le président : Maître Lafond, je tiens à vous présenter mes
excuses. J’ai le regret de vous dire que l’interprétation n’est pas
possible en raison de la qualité insuffisante du son. Par
conséquent, nous ne pouvons pas entendre votre témoignage.

Please know that your testimony is very valuable to the
committee. To ensure you can still be part of this study, I would
like to invite you to please submit your opening remarks and any
other relevant information in writing before November 4, 2022.
Our clerk will reach out to you after the meeting today to advise
you as to how to do this. Again, my sincerest apologies for this
inconvenience, and I thank you very much for taking the time to
join us today.

Sachez que votre témoignage est très précieux pour le comité.
Pour que vous puissiez quand même participer à cette étude, je
vous invite à soumettre vos déclarations préliminaires et toute
autre information pertinente par écrit d’ici le 4 novembre 2022.
Notre greffière communiquera avec vous après la réunion
d’aujourd’hui pour vous indiquer la marche à suivre. Encore une
fois, je vous présente mes excuses les plus sincères pour ce
désagrément et je vous remercie beaucoup d’avoir pris le temps
de vous joindre à nous aujourd’hui.

Now, I would like to invite Sara Mainville to give her remarks. Sur ce, j’aimerais inviter maître Sara Mainville à nous
présenter son exposé.

Sara Mainville, Partner, JFK Law LLP: Thank you.
[Indigenous language spoken]

Me Sara Mainville, associée, JFK Law LLP : Merci. [Mots
prononcés dans une langue autochtone]

JFK Law LLP is a national Indigenous law firm, and I am
working from our new Toronto office. We also have offices in
Vancouver and Victoria.

JFK Law LLP est un cabinet d’avocats autochtone d’envergure
nationale. Je travaille depuis notre nouveau bureau de Toronto.
Nous avons également des bureaux à Vancouver et à Victoria.

I have been working with First Nations since I began my
private law practice in 2005, including from my own First
Nation, Couchiching, which now has an expanding First Nation-
licensed cannabis retail store and a successful entrepreneur
supporting a young family of six who is licensed to operate this
store. He calls it The High Council, also known as THC.

Je travaille avec les Premières Nations depuis que j’ai
commencé à exercer le droit privé en 2005, y compris avec ma
propre Première Nation, Couchiching, qui a maintenant un
commerce de vente au détail de cannabis autorisé par la Première
Nation et en pleine expansion, qui appartient à un entrepreneur
prospère, père d’une jeune famille de six, qui a obtenu son
permis en bonne et due forme. Ce magasin s’appelle The High
Council, soit THC.

My first nation regulates that store’s safe supply and product
mix in order to legitimately and legally license cannabis. I have
worked for some of the most difficult and promising situations.

Ma Première Nation réglemente l’approvisionnement et
l’éventail de produits que peut offrir ce magasin sous le régime
de son permis pour vendre du cannabis en toute légalité. J’ai
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My clients include the great First Nation of Membertou, whom I
love working for; as well as the Mohawks of the Bay of Quinte,
who I’ve helped draft an interim cannabis law before legalization
on October 17, 2018, and a more robust cannabis law through a
16-month community consultation process that resulted in a
referendum in November 2019. While the vote was “yes” to
regulate, it was clear that there were economic interests
unwilling to be regulated by anyone in this process. That’s the
problem, and it’s an opportunity lost.

travaillé dans les situations les plus difficiles et les plus
prometteuses. Parmi mes clients, on compte la grande Première
Nation de Membertou, avec laquelle j’adore travailler; ainsi que
les Mohawks de la baie de Quinte, que j’ai aidés à rédiger une loi
provisoire sur le cannabis avant la légalisation du
17 octobre 2018, puis une loi plus robuste sur le cannabis à
l’issue d’un processus de consultation communautaire de 16
mois qui a culminé avec un référendum en novembre 2019. Bien
que la communauté ait voté pour la réglementation, il était clair
qu’il y avait des gens motivés par des intérêts économiques qui
ne voulaient être réglementés par personne dans ce processus. Là
est le problème, et c’est une occasion perdue.

You see, in Tyendinaga, the Indian Act gives no one a sense of
protection or security. It also does not align with the
Haudenosaunee’s traditional lawmaking process. For them, the
Indian Act and the Cannabis Act live in colonialism. I have
worked from 2016 to 2019 on moratoriums and prohibitions
against on-reserve, unlicensed cannabis stores under the so-
called Vancouver model of medical dispensaries. I have helped
advise about band council resolutions to restrict the delivery of
cannabis to reserve locations as well as assisted in obtaining
provincial and federal licensing of community-owned cannabis
projects. I am a former chief of Couchiching First Nation. I’m
very aware of the lack of economic and social sustainability
within the First Nation, and I entirely understand why grey
markets are so attractive to First Nation entrepreneurs.

Voyez-vous, à Tyendinaga, la Loi sur les Indiens ne procure à
personne un sentiment de protection ou de sécurité. Elle n’est
pas cohérente non plus avec le processus législatif traditionnel
des Haudenosaunee. Pour eux, la Loi sur les Indiens et la Loi sur
le cannabis sont ancrées dans le colonialisme. J’ai travaillé de
2016 à 2019 à des moratoires et à des interdictions de magasins
de cannabis sans permis dans les réserves, selon le soi-disant
modèle des dispensaires médicaux de Vancouver. J’ai aidé à
conseiller les conseils de bandes sur les résolutions visant à
restreindre la vente de cannabis dans les réserves, ainsi qu’à
obtenir des permis provinciaux et fédéraux pour des projets de
magasins de cannabis appartenant à la communauté. Je suis une
ancienne cheffe de la Première Nation de Couchiching. Je suis
très consciente du manque de viabilité économique et sociale au
sein de la Première Nation, et je comprends parfaitement
pourquoi les marchés gris sont si attrayants pour les
entrepreneurs des Premières Nations.

Cooperative federalism is a potentially progressive framework
for cannabis reform in 2023. We can look at how Indigenous
self-government is recognized and how jurisdiction is navigated
within the former Bill C-92 for child welfare, self-government,
or through the matrimonial real property law, or even in the
Financial Management Board’s processes to build capacity in
order to find solutions to the mischief of the Indian Act or any
federal act of ignoring First Nation jurisdiction when reforming
federal law.

Le fédéralisme coopératif est un cadre potentiellement
progressiste pour la réforme du cannabis en 2023. Nous pouvons
voir comment l’autonomie gouvernementale autochtone est
reconnue et comment les compétences sont gérées dans le cadre
de l’ancien projet de loi C-92 sur la protection de l’enfance et
l’autonomie gouvernementale, de la loi sur les biens immobiliers
matrimoniaux, ou même dans le cadre des processus du Conseil
de gestion financière, qui vise à renforcer les capacités afin de
trouver des solutions aux maux causés par la Loi sur les Indiens
ou toute autre loi fédérale adoptée sans égard aux compétences
des Premières Nations dans les réformes législatives fédérales.

It should not surprise you that a provincial police force has
told one of my clients, in a video conference that I attended, that
it is difficult to enforce the Cannabis Act on-reserve. The senior
official said, “It’s like a game of Whac-A-Mole. You close one
down, and three more open up.” Both First Nations policing and
First Nation governance in southern Canada are very under-
resourced. Therefore, it’s very much a losing proposition to try
to enforce a federal or even provincial law against a grey market
very much fuelled by large groups of people looking for tax-free,
unregulated and cheaper high-tax products such as tobacco
and cannabis.

Vous ne serez pas surpris d’apprendre qu’un représentant d’un
service de police provincial a déclaré à l’un de mes clients, lors
d’une vidéoconférence à laquelle je participais, qu’il était
difficile de faire appliquer la Loi sur le cannabis dans les
réserves. Ce haut gradé de la police a déclaré : « C’est comme un
jeu de Whac-A-Mole. On en ferme un, et trois autres ouvrent. »
Les services de police des Premières Nations et les structures de
gouvernance des Premières Nations dans le Sud du Canada
manquent cruellement de ressources. Il est donc très difficile de
faire appliquer une loi fédérale ou même provinciale dans un
marché gris où abondent les gens à la recherche de produits non
taxés, non réglementés et moins chers, comme le tabac et le
cannabis, qui sont lourdement taxés autrement.
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One thing we have learned — that is, those of us who provide
general counsel legal services to First Nations governments — is
that the lack of enforcement is creating a breeding ground for
grey market activity. I don’t want to stereotype First Nations.
That’s the last thing I want to do. If we had the tools, First
Nation governments could be models of productive, responsible
and economically sustainable communities. The promise of
cannabis’s green rush has been overexaggerated, for sure, but the
promise of equity and opportunity has certainly not been made,
either in 2018 or 2022, for Indigenous peoples generally and
First Nations specifically.

S’il y a une chose que nous avons apprise, nous étant ceux qui
fournissent des services juridiques généraux aux gouvernements
des Premières Nations, c’est que la non-application de la loi crée
un terrain propice aux activités du marché gris. Je ne veux pas
stéréotyper les Premières Nations. C’est la dernière chose que je
veux faire. Si nous avions les outils nécessaires, les
gouvernements des Premières Nations pourraient être des
modèles de communautés productives, responsables et
économiquement durables. La promesse de la ruée vers le
cannabis a été exagérée, c’est certain, mais les promesses
d’équité et de débouchés économiques faites en 2018 et en 2022
ne s’adressaient assurément pas aux peuples autochtones en
général et aux Premières Nations en particulier.

There are social equity policies in many cannabis regimes,
most notably in the state of California and in Oregon. The
accelerator licence holder can help a social equity applicant in
gaining the knowledge and technical capacity required on-site of
a California-licensed facility in order to help the social equity
applicant participate in the industry in the future. Let’s think
about how that social equity applicant in Canada can bring their
skills home to a First Nations jurisdiction.

Un grand nombre de régimes de réglementation du cannabis
renferment des politiques sur l’équité sociale, notamment dans
les États de la Californie et de l’Oregon. Les titulaires d’une
licence d’accélérateur peuvent aider les candidats à l’équité
sociale à acquérir les connaissances et les capacités techniques
requises pour exploiter un site autorisé en Californie et aider ces
candidats à participer à l’industrie. Il faudrait essayer d’imaginer
de quelle manière ces candidats à l’équité sociale au Canada
pourraient retourner avec ces compétences dans leur territoire
des Premières Nations.

We all know that the personal growers supplying the grey
market came out of the medical cannabis regime. Many are
creating better and less expensive products for First Nations
stores licensed on-reserve. We see this predominantly in Alberta,
Saskatchewan and British Columbia and also in First Nations in
Ontario and Nova Scotia. Let’s not forget the roots of cannabis.
The BC Bud Co and the growers across Canada have supplied
safe recreational cannabis to otherwise law-abiding adults
knowing full well the positive attributes of cannabis long before
energy and high-tech companies rushed in front of the line for a
big payday, or the promise of one, in late 2018. Many of my
clients want to have licensed cultivation and processing facilities
but lack the investment or the capacity to enjoy a highly
regulated market. In fact, it’s those market suppliers that are best
focused to serve the market, those personal growers and other
entities grown out of the Vancouver model of dispensaries.

Nous savons que les cultivateurs personnels qui
approvisionnent le marché gris sont issus du régime de
réglementation sur le cannabis médical. Bon nombre de ces
producteurs fournissent des produits de plus grande qualité et à
moindre coût aux magasins autorisés se trouvant dans les
réserves des Premières Nations. C’est le cas surtout en Alberta,
en Saskatchewan et en Colombie-Britannique, mais aussi dans
les territoires des Premières Nations en Ontario et en Nouvelle-
Écosse. N’oublions pas les racines du cannabis. Le groupe BC
Bud Co et les producteurs partout au Canada fournissent du
cannabis récréatif sécuritaire aux adultes respectueux des lois qui
étaient au fait des propriétés thérapeutiques du cannabis bien
avant que les entreprises de haute technologie et les entreprises
énergétiques se ruent avant tout le monde pour aller chercher un
chèque, ou la promesse d’un chèque, à la fin de 2018. J’ai de
nombreux clients qui voudraient exploiter des installations de
culture et de transformation du cannabis, mais qui ne possèdent
ni les investissements ni la capacité nécessaires pour entrer dans
un marché hyper réglementé. En fait, les fournisseurs qui sont les
mieux placés pour servir le marché sont les cultivateurs
personnels et les autres entités issues du modèle de Vancouver
des dispensaires médicaux.

Like the delegated model of retail and distribution under the
Cannabis Act, First Nations need to be seen as legal buyers of
bulk quantities from licensed, personal growers. Licensed
personal growers who have grounded attitudes of cannabis
quality, health and safety do exist for First Nations to
purchase from.

Conformément au modèle de délégation de vente au détail et
de distribution prévu dans la Loi sur le cannabis, les membres
des Premières Nations peuvent acheter légalement des quantités
en vrac de cannabis auprès de cultivateurs personnels de
cannabis autorisés. En fait, il existe des cultivateurs personnels
autorisés qui adhèrent à des normes solides de qualité, de santé
et de sécurité auprès de qui les Premières Nations
pourraient s’approvisionner.
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The licensed personal grower can help get First Nations
licence activity outside of the grey market, away from nefarious
elements who see First Nations reserves as lawless enclaves
where police will dare not or will not enforce laws. Operating in
the grey is not something that I advise for people as a lawyer. It
is not where I want my First Nations clients to be. The lack of
business services for these business entities is definitely a
roadblock. Like the environmental racism in the past, certain
activities being allowed on-reserve have left their impacts, both
social and legal, on First Nations.

Les cultivateurs personnels de cannabis autorisés peuvent
aider les Premières Nations à mener des activités autorisées hors
du marché gris et loin des groupes illicites qui voient les réserves
des Premières Nations comme des enclaves où les forces de
l’ordre ne vont pas ou n’osent pas appliquer la loi. Comme
avocate, je ne conseille à personne de faire des affaires dans le
marché gris. Je ne veux pas que mes clients des Premières
Nations frayent dans ce milieu. Le manque de services offerts à
ces entités commerciales constitue sans conteste une pierre
d’achoppement. À l’instar du racisme environnemental dans le
passé, certaines activités autorisées dans les réserves ont des
conséquences durables sur les Premières Nations, autant sur le
plan social que juridique.

Jurisdictional racism — as I will call it — was flagged long
before October 17, 2018. We have the legalization of gaming
experience in our recent past. It would not take more than a
junior policy researcher to discover the long and arduous journey
of First Nations in Ontario, Saskatchewan, Manitoba and other
jurisdictions who continue to work towards equity and
recognition for their jurisdiction in gaming.

Ce que j’appelle le racisme fondé sur les compétences a été
signalé bien avant le 17 octobre 2018. La légalisation des jeux de
hasard a été obtenue chez nous il n’y a pas si longtemps. Même
un chercheur novice en politiques se rendrait compte du long et
difficile périple que les Premières Nations en Ontario, en
Saskatchewan, au Manitoba et ailleurs au Canada ont dû
entreprendre, elles qui poursuivent leurs efforts pour assurer
l’équité et la reconnaissance de leurs compétences sur les jeux de
hasard.

The major gift that keeps on giving is that Supreme Court of
Canada case of 1996 R. v. Pamajewon, which stands for the legal
rule that we cannot make general claims for the right of self-
government. This hampers us in trying to create legitimate and
legalized systems today.

Un gros cadeau qui continue à rapporter est la décision de la
Cour suprême du Canada dans l’affaire R. c. Pamajewon, rendue
en 1996, qui fait valoir la règle de droit voulant qu’on ne puisse
présenter de revendications générales d’autonomie
gouvernementale. Cette décision nous empêche aujourd’hui de
créer des systèmes légitimes et légaux.

There are better approaches. Bill C-92 is a not a perfect
example, but it is one. There are other examples of jurisdiction
discussions happening at various tables across Canada and with
willing provinces. Relying on willing provinces is a problem in
Canada. It creates inequity within the regions across Canada.
That’s entirely a problem that is borne by First Nations.

Il y a des approches plus efficaces. Le projet de loi C-92 n’est
pas parfait, mais c’est un exemple de mesure adéquate. Par
ailleurs, d’autres discussions sur les compétences ont lieu à
différentes tables un peu partout au Canada et avec les provinces
enclines à le faire. Que le sort des Premières Nations dépende du
bon vouloir des provinces est un problème au Canada, car cela
crée des iniquités entre les différentes régions au pays. Les
Premières Nations sont les seules à assumer ce problème.

Recognizing Indigenous knowledge is something we need to
navigate. Negotiated agreements is really where we want to be.
We can call it a coordination agreement. My elders like to call it
a “harmonization of the administration of separate jurisdictions
agreement,” as wordy as that is. It’s simply self-determination by
us, for us.

Il faut chercher à faire reconnaître le savoir autochtone. Nous
voulons obtenir des accords négociés sous forme d’un accord de
coordination. Les aînés de ma communauté emploient une
longue paraphrase : ils parlent d’harmonisation de
l’administration des compétences distinctes. Nous obtiendrions
ainsi l’autonomie gouvernementale par nous et pour nous.

Our laws and our sovereignty are not identical to Canadian
laws and sovereignty. I would like to say that law’s role in
Anishinaabe society is more about teachings and knowledge than
enforcement and fines. The most important thing is to navigate
this through legislative mandates. What law says and what law
does are two very important things to Indigenous peoples.
Meegwetch.

Nos lois et notre souveraineté diffèrent des lois et de la
souveraineté canadiennes. Le rôle du droit dans la société
anishinaabe réside plutôt dans l’enseignement et la transmission
des connaissances que dans l’application de la loi et les amendes.
Le plus important, c’est de poursuivre cette quête au fil des
mandats législatifs. Ce que dit la loi et ce que fait la loi sont deux
choses importantes pour les peuples autochtones. Meegwetch.

The Chair: Thank you, Ms. Mainville. The floor is now open
for senators to ask questions.

Le président : Merci, madame Mainville. Les sénateurs
peuvent maintenant poser leurs questions.
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Senator Christmas: Thank you very much for your extremely
insightful and valuable testimony.

Le sénateur Christmas : Merci beaucoup de votre
témoignage intéressant et pertinent.

Ms. Mainville, I would like you to elaborate on a phrase you
just used: “jurisdictional racism.” Do you consider the Cannabis
Act as a piece of legislation that exhibits jurisdictional racism?

Maître Mainville, j’aimerais que vous expliquiez l’expression
« racisme fondé sur les compétences », que vous avez employée.
Pensez-vous que la Loi sur le cannabis véhicule ce type de
racisme?

Ms. Mainville: It’s certainly something that I have
experienced in my law practice. First Nations don’t have a boot
strap in which to have negotiations with the federal government
on jurisdiction. Some of the more progressive provinces —
including Ontario, in the early days — did have section 44 of
their Cannabis Licence Act and section 26 of their Cannabis
Control Act. Those helped in negotiations between some of my
clients with the government of the day at that time. It was also
very expensive; exerting jurisdiction is a very expensive process.

Me Mainville : J’ai été témoin de ce type de racisme dans le
cadre de ma pratique du droit. Les Premières Nations ne
disposent pas des ressources nécessaires pour mener des
négociations sur les compétences avec le gouvernement fédéral.
Une des provinces les plus progressistes, l’Ontario, avait
initialement l’article 44 de sa Loi sur les licences liées au
cannabis et l’article 26 de sa Loi sur le contrôle du cannabis. Ces
dispositions ont favorisé les négociations entre certains de mes
clients et le gouvernement au pouvoir à l’époque. Ces
négociations étaient par ailleurs très coûteuses et s’inscrivaient
dans le processus, lui aussi très coûteux, de l’exercice des
compétences.

One of the clients I mentioned, the Mohawks of the Bay of
Quinte, went through the 16-month process of consultation, but
they didn’t really have the tools. They had a bunch of naysayers
who are making a lot of money in the grey market in cannabis
who were fuelling misinformation as the band council was trying
to create a form of law with all the uncertainty around it,
especially around the Indian Act. It was very difficult and
expensive and unfortunately a missed opportunity because now
there isn’t an enforceable law in that community and there are at
least three dozen grey-market cannabis stores in that community.
I don’t think it is telling tales out of school to say that some of
them are fuelled by organized crime.

Un des clients que j’ai mentionné, la bande des Mohawks de la
baie de Quinte, s’est plié au processus de consultation de 16
mois, même s’il ne possédait pas vraiment les outils nécessaires.
La bande comptait de nombreux détracteurs qui faisaient
beaucoup d’argent dans le marché gris du cannabis et qui
répandaient de la mésinformation pour essayer de faire croire
que le conseil de bande voulait établir une sorte de loi qui allait
créer beaucoup d’incertitudes, surtout à l’égard de la Loi sur les
Indiens. Ce processus très laborieux et coûteux s’est soldé par
une occasion manquée, puisque cette communauté comptant au
moins trois douzaines de magasins de cannabis dans le marché
gris n’est toujours pas assujettie à une loi applicable. Je pense
que ce n’est pas de la fabulation que de dire que certains de ces
magasins sont alimentés par le crime organisé.

Senator Christmas: Creating a legal framework for
Indigenous communities in Canada to produce and to retail
cannabis would be a challenge. One of the observations very
early on in this process when we studied this bill in 2017-18 was
the lack of jurisdiction this bill provides for Indigenous
communities in terms of self-governance and self-government. If
you had the opportunity to go back to 2017-18 and you had the
opportunity to make provisions within the Cannabis Act for
Indigenous jurisdiction and Indigenous governance of cannabis
products, what would you recommend? What would you suggest
as a way of creating that legal framework for Indigenous
communities?

Le sénateur Christmas : La mise sur pied d’un cadre légal
de production et de vente au détail de cannabis pour les
communautés autochtones au Canada serait passablement ardue.
Quelqu’un avait fait observer, au tout début de notre étude du
projet de loi en 2017-2018, que cette mesure ne prévoyait pas de
compétences pour les communautés autochtones sur le plan de
l’autonomie gouvernementale. Si vous pouviez revenir en
2017-2018 et ajouter des dispositions à la Loi sur le cannabis sur
les compétences et la gouvernance des Autochtones sur les
produits du cannabis, que recommanderiez-vous? Comment
pourrions-nous créer un cadre légal pour les communautés
autochtones?

Ms. Mainville: It’s an entirely new innovation, but under
section 69 where the provincial governments have delegated
authority to licence, retail and distribution of recreational
cannabis, there’s a requirement that they have to abide by the
goals of the Cannabis Act. One of the goals could have been
Indigenous participation. If that goal were there, then the
provincial regimes would have done more than Ontario and B.C.

Me Mainville : Cette innovation est toute récente, mais
l’article 69, qui énonce que les gouvernements provinciaux
peuvent autoriser la vente et la distribution de cannabis récréatif,
exige aussi que ces mêmes provinces respectent les objectifs de
la Loi sur le cannabis. Un de ces objectifs aurait pu être la
participation des Autochtones. Si cet objectif avait existé à
l’époque, les régimes provinciaux seraient allés plus loin que

25-10-2022 Peuples autochtones 19:13



have done with section 144. I’ve seen and worked on some of
these agreements and it’s really not making a lot of
accommodations for First Nations jurisdiction inside of these
agreements. I’ve seen the Kahnawake MOU with Health Canada
in its information sharing and its expertise sharing and some
capacity transfer, but it’s not jurisdiction sharing or recognition
of jurisdiction in any way.

l’Ontario et que la Colombie-Britannique et son article 144. J’ai
assisté et participé aux négociations de certains de ces accords.
Or, ceux-ci contiennent très peu de dispositions sur les
compétences des Premières Nations. J’ai assisté au protocole
d’entente de Kahnawake avec Santé Canada. Cet accord
renferme des clauses sur l’échange d’informations et d’expertise
et sur certains transferts de capacités, mais rien sur le partage ou
la reconnaissance des compétences.

Senator Christmas: Thank you very much, Ms. Mainville. Le sénateur Christmas : Merci beaucoup, maître Mainville.

Senator Arnot: I want to build on what Senator Christmas
and the witness have already started, just to get some
clarification. Thank you, Ms. Mainville.

Le sénateur Arnot : Je vais poursuivre la conversation
entamée par le sénateur Christmas et le témoin, seulement pour
obtenir des clarifications. Merci, maître Mainville.

I’m making an observation. The honour of the Crown is a very
high standard, and it seems to me that high standard is in breach
in relation between federal governments, provincial governments
and First Nations governments. You’ve mentioned jurisdictional
racism. I think it’s fair to say we’ve heard in this committee on
this issue about long-standing systemic racism, which does not
give First Nations governments the proper recognition for
jurisdiction. I’m wondering if this committee should reference
that this blatant systemic racism is alive and well and it’s one of
the impediments to having proper recognition of First Nations
jurisdiction and it has a crossover with a number of other issues,
certainly not just the cannabis issue.

Je vais faire une observation. L’honneur de la Couronne est
une norme très élevée. Or, il me semble que cette norme élevée
n’est pas respectée dans le cadre des relations entre les
gouvernements fédéral, provinciaux et des Premières Nations.
Vous avez parlé du racisme fondé sur les compétences. Le
comité a entendu des témoignages qui ont fait état de cette forme
de racisme systémique qui perdure depuis longtemps et qui fait
en sorte que les compétences des Premières Nations ne sont pas
reconnues comme il se doit. Peut-être le comité devrait-il
souligner que ce racisme systémique flagrant est bien vivant et
mentionner que cela constitue un des obstacles à la
reconnaissance appropriée des compétences des Premières
Nations en plus d’affecter bon nombre de dossiers outre celui du
cannabis.

It seems to me there’s a role for the federal government to play
in taking leadership in addressing what this really is and making
room for First Nations jurisdiction between the provincial Crown
and the federal Crown. I’d like you to comment on anything you
think we can do in this report which would accelerate that and
really call out the federal government to take a stronger
leadership view. I realize you’ve just answered a portion of that
question, but anything you can say in addition would be helpful
to me. Thank you.

Selon moi, le gouvernement doit exercer un leadership en
nommant le problème et en faisant de la place aux compétences
des Premières Nations entre la Couronne provinciale et la
Couronne fédérale. J’aimerais que vous nous disiez ce que nous
pourrions intégrer à ce rapport pour accélérer le processus et
convaincre le gouvernement fédéral de faire preuve de plus de
leadership. Je pense en fait que vous venez de répondre
partiellement à ma question, mais tout ce que vous pourriez
ajouter serait très utile. Merci.

Ms. Mainville: I think there’s probably a recipe here that
involves several ingredients, and one of the major ones is that
there are ideas from different Indigenous groups. Specifically, I
think of my clients in B.C. who are really pushing a willing
provincial government to do more on this side. I think there are
some good ideas jurisdictionally that could be helped by a
willing federal government as well.

Me Mainville : La recette qui permettra d’atteindre ces
objectifs comporte plusieurs ingrédients, notamment la prise en
compte des idées des divers groupes autochtones. Je pense à mes
clients de la Colombie-Britannique, qui poussent un
gouvernement provincial, déjà bien disposé, à en faire plus. À
mon avis, certaines bonnes idées qui ont été mises de l’avant sur
les compétences pourraient se concrétiser si le gouvernement
fédéral y met du sien.

The other thing is this: Who’s advising the governments? I
find that my experience when working on legislative reform —
and I’ve had a few, including working on the Impact Assessment
Act — is there are not believers on your side about the fact that
there is inherent First Nations jurisdiction and there needs to be
more believers of that fact on the side of the legal advisers that
are informing the Department of Justice. I think there have been
some inroads, but you have to decide. There are for sure

Ensuite, il y a les juristes qui conseillent les gouvernements.
J’ai participé à plusieurs réformes législatives au fil des ans. Lors
de la réforme de la Loi sur l’évaluation d’impact, j’ai constaté
que personne au gouvernement ne croit aux compétences
inhérentes des Premières Nations. Le ministère de la Justice
devrait compter plus de juristes qui adhèrent à ce principe.
Certes, il y a eu des progrès, mais des décisions doivent être
prises. Comme les avocats adhèrent à différentes écoles de
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different of flavours of lawyers across Canada and you really
have to decide which flavour will be advising the Crown
government when they’re sitting across the table in negotiating
legislative reform. I’m assuming there are a few believers on the
side of Canada when the act for child welfare reform was
created, formerly Bill C-92, and more of that has to happen as
part of the ingredients.

pensée au Canada, il faut en tenir compte en choisissant ceux qui
conseilleront le gouvernement de la Couronne lors de
négociations sur les réformes législatives. Je suis convaincue
qu’un certain nombre de ceux qui croient aux compétences
inhérentes ont conseillé le gouvernement du Canada lorsque la
loi sur les services à l’enfance — l’ancien projet de loi C-92 — a
été adoptée. Les conditions qui ont permis ce dénouement font
partie des ingrédients dont je vous parlais.

The third is that, generally, the economic prospects are so
diminished for First Nations on-reserve in terms of infrastructure
and all of those things. Until we actually get to fundamentally
erasing systemic racism for First Nations communities, we are
still going to have the prospect of the attraction of grey markets
and doing things a little bit differently, skirting the law in order
to afford more economic opportunity. That’s definitely a blight
for all of us.

Finalement, en règle générale, les perspectives économiques se
sont considérablement amoindries pour les Premières Nations
dans des domaines comme les infrastructures. D’ici à ce que le
racisme systémique envers les communautés des Premières
Nations soit entièrement éradiqué, les marchés gris continueront
d’exercer leur attraction et des individus continueront de
contourner la loi afin de profiter de plus grands débouchés
économiques. C’est un fléau qui nous affecte tous.

Senator Arnot: Thank you. Le sénateur Arnot : Merci.

Senator Coyle: Thank you very much, Ms. Mainville. Your
testimony has been absolutely enlightening and very pertinent to
our study here.

La sénatrice Coyle : Merci beaucoup, maître Mainville.
Votre témoignage nous a beaucoup éclairés. Vos observations
sont très pertinentes pour notre étude.

As you know, the government is charging an independent
expert panel with leading the legislative review of the Cannabis
Act. Our interest here today with you is looking at both the
impacts, positive and negative, and — as you rightly have
identified — opportunities gained or lost for communities.
You’ve talked about the importance of jurisdiction and you’ve
talked about how expensive it can be to have to assert your
jurisdiction as a First Nations community. If we had in the
original Cannabis Act the identification of the cooperation with
Indigenous communities and the goal of creating economic
opportunity with Indigenous communities, you’ve spoken about
capacity and some of the very interesting things that have been
done in California and Oregon in terms of capacity development
for new entrants to the industry.

Comme vous le savez, le gouvernement a fait appel à un
groupe d’experts indépendants pour examiner la Loi sur le
cannabis. Nous voulons analyser avec vous aujourd’hui les
répercussions, positives ou négatives, de même que, comme vous
l’avez si bien relevé, les occasions que nous avons saisies ou que
nous avons laissé filer pour les communautés. Vous avez parlé
de l’importance des compétences et des coûts énormes que
doivent assumer les communautés des Premières Nations pour
revendiquer les leurs. La première version de la Loi sur le
cannabis ne prévoyait pas de coopération avec les communautés
autochtones et n’établissait pas d’objectif en matière de création
d’occasions d’affaires avec ces communautés. Or, vous avez
parlé de capacités et de quelques mesures très intéressantes qui
ont été prises en Californie et en Oregon sur le développement
des capacités des nouveaux venus dans l’industrie.

With this legislative review coming up — it will be five years
in with this law — what are the things that you think absolutely
need to be paid attention to in that review? If you were talking to
that expert panel right now, what would your top items be for
them to look at in terms of improving? It wasn’t perfect, it isn’t
perfect and in fact, it caused a lot of problems. What can be done
at this stage to change things to improve going forward?

À votre avis, quels sont les éléments auxquels nous devrions
absolument porter attention lors de l’examen législatif
quinquennal qui s’en vient? Si vous vous adressiez au groupe
d’experts, là, tout de suite, quels éléments leur diriez-vous
d’améliorer? La loi n’est pas parfaite. En fait, elle renferme
beaucoup de lacunes. Que pouvons-nous faire à ce stade afin
d’améliorer les choses pour la suite?

Ms. Mainville: I would love to have a few days and a couple
of associates of mine to work on answering that for you.

Me Mainville : Il me faudrait quelques jours et l’aide de deux
ou trois associés pour bien répondre à vos questions.

Yes, there is a lot there. I would like to reconsider —
especially for the First Nations market and the First Nations
access to market — cannabis as a pharmaceutical product. I think
that has created the barriers to participating in this industry

Il y a en effet beaucoup à faire. D’abord, le cannabis devrait
être considéré comme un produit pharmaceutique, surtout pour le
marché des Premières Nations et l’accès des Premières Nations
au marché. Je pense que la loi a dressé des obstacles — je pense
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because of the standards related to how recreational cannabis is
cultivated and processed.

aux normes sur la culture et la transformation du cannabis
récréatif — pour les personnes qui souhaitent entrer dans
l’industrie.

Frankly, I think folks — I don’t know what they call
themselves; cannabis connoisseurs, perhaps — will tell you the
reason that they leave Toronto and go to Alderville or
Tyendinaga is because they enjoy that product much more. It is
like Oregon or California. It is an agricultural product. It is
something that is consumed as a plant, not as a pharmaceutical
product. That’s where the connections between British Columbia
and First Nations as far away as Nova Scotia have been fostered.

Honnêtement, je pense que les gens — je ne sais pas si
« connaisseurs de cannabis » est le bon terme pour les
désigner — vont vous dire qu’ils délaissent Toronto pour aller
plutôt à Alderville ou à Tyendinaga parce qu’ils préfèrent de
beaucoup les produits vendus à ces endroits. C’est comme en
Oregon ou en Californie. Le cannabis est un produit agricole qui
est consommé comme une plante, et non pas comme un produit
pharmaceutique. C’est pour cette raison que les relations des
Premières Nations avec le gouvernement se sont assombries en
Colombie-Britannique, mais qu’elles se sont renforcées en
Nouvelle-Écosse.

One of the things that we have to talk about is how to
legitimize and legalize the transportation from good sources of
supply of this agricultural product to First Nations and legitimize
that market. That’s different from the Health Canada-produced,
cultivated and processed market. It’s quite different.

Une des choses dont nous devons parler est la légitimation et
la légalisation du transport de ce produit agricole à partir de
sources d’approvisionnement de qualité jusqu’aux Premières
Nations. Nous devons légitimer ce marché, qui n’a rien à voir
avec le marché de la production, de la culture et de la
transformation du cannabis mis sur pied par Santé Canada. Ces
deux marchés sont très différents.

I would ask the expert panel to go and talk to Seven Leaf and
talk about their journey through the Health Canada system in
trying to make that a success story. There’s definitely a lot of
time and effort that company has made to follow the rules, and
they are resorting to First Nations markets and trying to create
avenues to supply First Nations markets, because they have not
been successful in responding to RFPs, from my vantage point.
I’m not entirely sure, but I would really like the expert panel to
talk to them and I’d really like the expert panel to talk to some of
my clients.

Je demanderais au groupe d’experts d’aller voir les gens de
Seven Leaf pour leur demander comment ils sont parvenus à
naviguer avec succès dans le système de Santé Canada. Ce
producteur de cannabis a consacré beaucoup de temps et
d’efforts pour se conformer aux règles. Il se limite aux marchés
des Premières Nations et tente de créer des canaux
d’approvisionnement pour ces marchés, car il ne réussit pas,
selon moi, à répondre aux demandes de propositions. Je ne suis
pas absolument certaine de ce que je dis, mais j’aimerais
beaucoup que les membres du groupe d’experts leur parlent, à
eux et à certains de mes clients.

I always talk about the great First Nation of Membertou.
They’re doing great work. They will have a cannabis law early
next year, and they’re doing their consultation and discussion
and all the right things. They’ve always had that economic lens
that’s certainly bang on, and they’re going to get this right. I
would like the expert panel to talk to them.

Je mentionne toujours la grande Première Nation de
Membertou. Les membres de cette communauté font du bon
travail. Ils vont adopter une loi sur le cannabis au début de l’an
prochain. Ils mènent des consultations et des discussions en
bonne et due forme. Leur approche économique est toujours très
visionnaire, et ils ne vont pas se tromper. Ce serait bien si le
groupe d’experts allait leur parler.

I’m leery about speaking for myself, because I represent
clients, but this is what I’ve learned from them, and I’ve learned
quite a bit.

Je suis toujours réticente à parler en mon nom, car je
représente des clients, mais je vous ai dit ce qu’ils m’ont
appris — et j’en ai appris énormément.

Senator Lovelace Nicholas: Thank you very much. La sénatrice Lovelace Nicholas : Merci beaucoup.

I’m mostly concerned about the people living in the
communities. A lot of them are on social assistance. They don’t
have vehicles. They’re practically stuck in the community. How
much would a licence cost them?

Je suis surtout préoccupée au sujet des gens qui vivent dans les
communautés. Bon nombre d’entre eux vivent de l’aide sociale.
Ils n’ont pas de véhicule. Ils sont coincés dans leur communauté.
Combien une licence peut-elle leur coûter?
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Ms. Mainville: The licensing process was focused on how
much money was to be made in the cannabis industry as
forecasted in 2017 or 2018. A former client of mine does have an
entire cannabis store on their reserve, and they’ve had to license
through the Ontario legislation.

Me Mainville : Le processus d’attribution de licence a été
établi en fonction des profits qu’allait faire l’industrie du
cannabis selon les prévisions de 2017 ou de 2018. Un de mes
anciens clients, qui possède un magasin de cannabis dans sa
réserve, détient une licence au titre des lois de l’Ontario.

We’ve made some inroads with the Ontario government as far
as a discount on the wholesale price for the store so that they can
compete against the neighbouring First Nation-licensed store.
Still, it’s quite expensive. It’s about $25,000, and I have to say
that’s just to be licensed. The entire project was about a half a
million dollars.

Nous avons réalisé quelques percées avec le gouvernement de
l’Ontario, notamment un rabais sur le prix de gros pour le
magasin pour lui permettre de concurrencer les magasins
autorisés à proximité des Premières Nations. Toutefois, le
processus demeure très coûteux. Les frais s’élèvent à 25 000 $
seulement pour la licence. Le projet entier a coûté environ un
demi-million de dollars.

That’s because, unlike in Toronto or other municipalities,
there’s a storefront there. For First Nations across Ontario and
other provinces, there may or may not be a storefront. There may
or may not be infrastructure. These are half-million-dollar
projects just to open up a retail store, for sure.

Contrairement à Toronto ou dans d’autres municipalités, les
magasins dans cette réserve doivent avoir pignon sur rue. Cette
exigence ne s’applique pas aux Premières Nations en Ontario et
dans d’autres provinces. Il n’y a pas toujours d’infrastructures.
Les projets s’élèvent à un demi-million de dollars seulement
pour ouvrir un magasin de détail.

Senator Lovelace Nicholas: Thank you for your answer. La sénatrice Lovelace Nicholas : Merci de votre réponse.

Senator Hartling: Thank you, Ms. Mainville, for your
wonderful presentation. I wish we could spend a whole day with
you. You have so much knowledge and passion, but I’m sure at
times it must be very frustrating, because you have all this
knowledge and understanding of what should happen.

La sénatrice Hartling : Merci, maître Mainville, pour votre
formidable présentation. J’aimerais pouvoir passer une journée
entière avec vous. Vos connaissances et votre passion sont
inspirantes, mais je suis certaine que vous devez ressentir
beaucoup de frustration parfois, car vous savez et comprenez très
bien comment tout cela devrait se dérouler.

I liked some of the things you were saying. You mentioned
cannabis being an agricultural product. It sort of fits with the
First Nations’ understanding of the way they work with nature,
and I like that.

J’ai aimé certaines des choses que vous avez dites. Vous avez
dit que le cannabis devrait être un produit agricole, ce qui cadre
avec la façon dont les Premières Nations travaillent avec la
nature. J’aime beaucoup cette idée.

You also talked about the social equity policies, and I’m
wondering how you would see that maybe working in Canada.
Tell us more about that and how it could possibly work here.

Vous avez aussi parlé de politiques d’équité sociale. Pourriez-
vous nous parler de ces politiques et nous expliquer comment,
selon vous, cela pourrait fonctionner au Canada?

Ms. Mainville: The first innovation I talked about is having
one of the five major goals of Canadian cannabis legalization
policy being Indigenous participation or Indigenous and Black
participation. Those are the segments of society that have been
most impacted by cannabis criminalization in the past.

Me Mainville : La première innovation dont j’ai parlé est de
faire de la participation des Autochtones ou de la participation
des Autochtones et des Noirs l’un des cinq principaux objectifs
de la politique canadienne sur la légalisation du cannabis, car ce
sont des groupes de la société qui ont été les plus touchés par la
criminalisation du cannabis dans le passé.

There are some specific reforms. New York legalization is
looking at specific reforms that will help equity investment and
other investments into the cannabis industry that they’re
legalizing. California has some interesting innovations, I think,
that work well with the marginalized populations that they serve
to participate in the business of commercial cannabis activity,
and I think that’s helpful.

Il y a divers exemples de réformes de la légalisation. L’État de
New York examine des réformes précises visant notamment à
faciliter les investissements en actions dans l’industrie du
cannabis qu’elle légalise. La Californie a d’intéressantes
innovations, à mon avis, qui fonctionnent bien et qui favorisent
la participation des populations marginalisées au commerce du
cannabis. Je pense que c’est utile.

I like the one program that I mentioned in my opening
remarks, because I think it demystifies cultivation by having a
requirement that some of the licensees should allow in social

J’aime bien le programme que j’ai mentionné dans mon
exposé, car je pense qu’il démystifie la culture du cannabis en
exigeant que certains titulaires de licence acceptent d’être
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equity applicants who want to do similar activities and allow
them to learn in those facilities that are licensed by Health
Canada.

jumelés à des demandeurs d’équité sociale qui veulent mener ce
type d’activités et leur permettent d’apprendre dans des
installations homologuées par Santé Canada.

There are several different ideas that work out there. We
haven’t even looked at what’s happening in other countries in
South America and the Caribbean that are looking at
legalization. There are very interesting reforms.

Il existe diverses idées qui fonctionnent. Nous n’avons même
pas regardé ce qui se fait dans d’autres pays qui envisagent la
légalisation, notamment en Amérique du Sud et dans les
Caraïbes. Il y a des réformes très intéressantes.

I think one of the things that everybody has learned from the
cannabis experience in Canada is that there’s going to be a whole
host of folks who have the capacity to skip to the front of the line
that may or may not have any business doing so. I think you see
those bigger companies that have opened and closed doors since
2018, and you wonder if what we were incentivizing at the time
wasn’t a mistake at the cost of social equity in cannabis policy.

Je pense qu’une des leçons que tout le monde aura retenues de
l’expérience du cannabis au Canada est qu’une multitude de gens
pourront passer à l’avant de la file sans forcément être à leur
place dans le domaine. Je pense aux grandes entreprises qui,
depuis 2018, ont ouvert puis fermé leurs portes. Il est à se
demander si ce qui était encouragé à l’époque dans la politique
du cannabis n’était pas une erreur, au détriment de l’équité
sociale.

Senator Hartling: Thank you. I think what you’re
recommending is that they look at some of these programs as
they’re doing the review more broadly and maybe understand
what might work better here in Canada.

La sénatrice Hartling : Merci. Je pense que votre
recommandation est qu’ils examinent certains de ces
programmes lors de l’examen plus général afin de comprendre,
peut-être, ce qui pourrait mieux fonctionner ici au Canada.

Do you have any information on New Brunswick and what’s
going on there? That’s where I live. I’m just wondering if you
have any intelligence on that.

Avez-vous des renseignements sur la situation au Nouveau-
Brunswick, où j’habite? Je me demande simplement si vous avez
des renseignements à ce sujet.

Ms. Mainville: Other than having a potential client who was
looking at the sale of the stores and was interested in purchasing
them, I haven’t really looked at it.

Me Mainville : Je n’ai pas vraiment examiné la situation,
outre le fait qu’un client potentiel portait intérêt à la vente de
commerces et envisageait d’en acquérir.

The approaches, to me, have all been test marketing ideas.
Some work, some don’t and some are very expensive test-
marketing processes.

En mon sens, toutes ces approches sont des essais de mises en
marché. Certaines fonctionnent, d’autres non, et certaines
approches sont des essais de mise en marché extrêmement
coûteux.

One of the things that I’ve often seen is that you get someone
from the old grey market and black-market regime and they
know what’s happening. They know what sells. They know what
works. That’s one of my major understandings from this entire
process is those folks that are personal growers in B.C. and other
parts of different provinces — mostly in the South — are a
tremendous wealth of information about who’s buying, what
they’re buying, what works and the type of information needs
that they have. My clients who partner with those folks tend to
work. There’s a safe supply in First Nations. They’re good
products, and they sell.

J’ai souvent vu, notamment, qu’on faisait appel à des gens qui
étaient auparavant dans le marché gris ou le marché noir, qui s’y
connaissent et qui savent ce qui se vend. Ils savent ce qui
fonctionne. C’est d’ailleurs l’une des principales conclusions que
j’ai tirées de tout ce processus : les cultivateurs de cannabis à des
fins personnelles de la Colombie-Britannique et d’autres régions
dans diverses provinces — surtout dans le sud du pays —
représentent une remarquable source de renseignements sur les
catégories d’acheteurs, les produits qu’ils achètent, ce qui
fonctionne et le genre d’informations dont ils ont besoin. Mes
clients qui s’associent à ces personnes tendent à avoir du succès.
Il y a un approvisionnement stable dans les collectivités des
Premières Nations. Ce sont de bons produits qui se vendent bien.

Senator Hartling: Thank you very much. Keep up the good
work.

La sénatrice Hartling : Je vous remercie beaucoup.
Continuez votre bon travail.

Ms. Mainville: Meegwetch. Me Mainville : Meegwetch.
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The Chair: Ms. Mainville, how can the delegated authority
model in An Act respecting First Nations, Inuit and Métis
children, youth and families inform the legislative review of the
Cannabis Act?

Le président : Maître Mainville, en quoi le modèle de
délégation de pouvoirs de la Loi concernant les enfants, les
jeunes et les familles des Premières Nations, des Inuits et des
Métis peut-il éclairer l’examen législatif de la Loi sur le
cannabis?

Ms. Mainville: The recognition of jurisdiction in section 18
was helpful. That being said, my firm is involved in the Supreme
Court challenge by the Province of Quebec.

Me Mainville : La reconnaissance de la compétence, à
l’article 18, a été utile. Cela dit, mon cabinet participe à la
contestation de la province de Québec devant la Cour suprême.

The major thing is that there have to be incentives for
provinces to engage with First Nations, Inuit and Métis on
jurisdiction. We can look at very successful models. We can look
at the Saskatchewan Indian Gaming Authority as a model.

Le plus important est d’inciter les provinces à dialoguer avec
les Premières Nations, les Inuits et les Métis sur les questions de
compétence. Nous pouvons examiner des modèles très réussis
comme la Saskatchewan Indian Gaming Authority, qui peut
servir de modèle.

Unfortunately, Drew Lafond isn’t here to testify in front of
you. One of the major things he says is that his clients were told,
“You don’t have the capacity to regulate. It’s too hard.” And
then, learning that it was actually three people in the province of
Saskatchewan regulating, it couldn’t have been too hard if three
people were managing for the entire province.

Me Drew Lafond n’est malheureusement pas ici pour
témoigner devant vous. Un des principaux points qu’il a soulevés
était que ses clients se faisaient dire qu’ils n’ont pas la capacité
de réglementer, car c’est trop difficile. Puis, il a appris qu’en fait,
la réglementation en Saskatchewan relevait de trois personnes. Il
s’est dit que cela ne devait pas être si difficile, puisque trois
personnes assuraient la gestion pour l’ensemble de la province.

Those types of experiences and real models that can be learned
from gaming and child welfare, I think that’s an important and
rich area of study that’s happening in real time across Canada.

Voilà le genre d’expériences et de modèles concrets qu’on
peut tirer du secteur du jeu et du secteur de la protection de
l’enfance. Je pense qu’il s’agit d’un domaine d’étude important
et riche qui évolue en temps réel au Canada.

Senator Christmas: Thank you again, Ms. Mainville. I
appreciate your mentioning the community of Membertou.
Before coming to the Senate, I worked for the community for
many years.

Le sénateur Christmas : Merci encore, maître Mainville. Je
suis heureux que vous ayez mentionné la communauté de
Membertou. Avant mon arrivée au Sénat, j’ai travaillé pour cette
communauté pendant de nombreuses années.

You’re perfectly correct; the community there had a
referendum about the whole question of cannabis retail stores in
the community. Among the options, the community decided to
self-regulate the retail of cannabis. Since Membertou is an urban
First Nation within a large urban area, there’s definitely still a
strong market, and I think the community’s desire to self-
regulate is the right way to go.

Vous avez tout à fait raison. La communauté a tenu un
référendum sur la question des magasins de vente au détail de
cannabis dans la communauté. Parmi les options proposées, la
communauté a choisi la voie de l’autoréglementation de la vente
au détail de cannabis. Il y a encore un marché important, sans
doute, étant donné que la collectivité de Membertou est une
collectivité autochtone urbaine au sein d’une grande zone
urbaine. Je pense que la volonté de la communauté à
s’autoréglementer est la voie à suivre.

You’re correct; the community is in the process of engaging
the community in developing an appropriate law. I thank you for
your assistance with that.

Vous avez raison, la communauté s’est engagée à élaborer une
loi appropriée. Je vous remercie de votre aide à cet égard.

I want to approach this in a different way. What would be the
benefits to Canada, to provinces and to First Nations if there
were a proper Indigenous jurisdictional framework for cannabis?

Je veux aborder la question d’un autre angle. Quels seraient
les avantages, pour le Canada, les provinces et les Premières
Nations, de la mise en place d’un cadre juridique propre aux
Premières Nations en matière de cannabis?

Ms. Mainville: I think there would be a threefold benefit. The
first is that there would be a real stemming of black-market
cannabis if this level of First Nations integration were allowed to
happen and allowed to foster that element of personal growers

Me Mainville : Je pense qu’il y aurait un triple avantage.
Premièrement, autoriser un tel degré d’intégration des Premières
Nations et favoriser l’élément que sont les cultivateurs
personnels — qui, bien franchement, détestent tout simplement
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who, frankly, hate Health Canada-licensed cannabis. They just
hate it. To be able to produce and to offer through a legitimate
source of supply through First Nations governments, it’s a
partnership that’s already working, but it’s a partnership that will
stem black markets for sure. It’s that same type of cannabis that
you can only get through grey or black markets. You will not see
that level of quality or satisfaction for the cannabis connoisseur.

le cannabis autorisé par Santé Canada — permettrait
véritablement d’enrayer la vente de cannabis sur le marché noir.
Produire le cannabis et assurer l’approvisionnement par
l’intermédiaire d’une source légitime sous l’égide des
gouvernements des Premières Nations est un partenariat qui
fonctionne déjà, mais ce partenariat permettra sans aucun doute
d’endiguer le marché noir. Il s’agit du même type de cannabis
qu’on peut uniquement trouver sur le marché gris ou le marché
noir. Le connaisseur de cannabis ne voit pas ce niveau de qualité
ou de satisfaction ailleurs.

The other thing is economic development. I think I mentioned
this once or twice: the lack of economic opportunity in general in
First Nations. I know there are several that find themselves
luckily in urban centres and have more market capacity, but
several don’t and they have to make their own market choices
based on a lack of opportunity.

L’autre aspect est le développement économique. Je crois
avoir mentionné une fois ou deux le manque de possibilités
économiques chez les Premières Nations. Je sais que plusieurs
d’entre elles ont la chance d’être dans des centres urbains, où le
marché est plus important, mais beaucoup d’autres n’ont pas
cette chance et doivent faire leurs propres choix de marché en
fonction du manque d’occasions.

This would create some opportunity, especially for the mid-
sized First Nation that maybe serves a smaller population of
20,000 or 25,000 folks surrounding them. In my community near
Fort Frances, Ontario, there is a person who is really doing well.
He is a cannabis entrepreneur. I think he has hired 11 staff. He’s
supporting a young family of six. He’s putting out information
that is very important for other cannabis stores. He has a safe and
good source of supply and he shares that with other
entrepreneurs as well.

Cela créerait des débouchés, surtout pour les Premières
Nations de taille moyenne qui desservent de plus petits bassins
de population, par exemple 20 000 à 25 000 personnes. Dans ma
communauté, près de Fort Frances, en Ontario, il y a un
entrepreneur du domaine du cannabis qui réussit très bien. Si je
ne me trompe pas, il a embauché 11 personnes. Il fait vivre sa
jeune famille de six personnes. Il donne des renseignements très
importants aux autres magasins de cannabis. Il a une source
d’approvisionnement stable et de qualité, qu’il partage avec
d’autres entrepreneurs.

This will afford more economic development and better
information about cannabis itself and cannabis use. It’s also
going to build partnerships that I think are very fruitful with the
personal growers in the grey market who want to serve
legitimate cannabis and who are not necessarily focused on —
like so many of them are — money laundering of more serious
drug money.

Cela favorisera plus de développement économique et
permettra de diffuser de meilleures informations sur le cannabis
lui-même et la consommation du cannabis. Cela permettra
également d’établir des partenariats qui, à mon avis, seront très
fructueux avec les cultivateurs personnels du marché gris qui
veulent fournir du cannabis légal et qui ne se concentrent pas
nécessairement — comme beaucoup d’entre eux — sur des
activités plus graves comme le blanchiment d’argent provenant
de crimes liés à la drogue.

That’s one of the things that frightens me about some of this
activity. The ATMs inside those cannabis stores are doing a bit
of money laundering that they shouldn’t be allowed to do.

C’est d’ailleurs une des choses qui m’effraient par rapport à
ces activités. Les guichets automatiques à l’intérieur de ces
magasins de cannabis servent un peu au blanchiment d’argent, ce
qu’on ne devrait pas permettre.

All of that is to say that it would be meeting the Health
Canada objectives in the Cannabis Act in a more focused way if
we were allowed. Again, we’re always doing this expensive test
marketing. This is a much more economic one. We know it
works in places where it’s been allowed to operate. There are
better models and we can all learn from them.

Tout cela pour dire que si nous étions autorisés à le faire, nous
pourrions atteindre de façon plus ciblée les objectifs de Santé
Canada prévus dans la Loi sur le cannabis. Encore une fois, nous
répétons sans cesse ces coûteux essais de mise en marché, et
cette solution est beaucoup plus économique. Nous savons que
cela a fonctionné, là où cela a été autorisé. Il existe de meilleurs
modèles, et nous pouvons tous en tirer des leçons.

Senator Christmas: Thank you, Ms. Mainville. Thank you
very much for your testimony today. It’s very valuable. Thank
you for the great work you’re doing.

Le sénateur Christmas : Merci, maître Mainville. Merci
beaucoup pour votre témoignage d’aujourd’hui. Il nous est très
précieux. Je vous remercie de l’excellent travail que vous faites.
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Ms. Mainville: Meegwetch. Me Mainville : Meegwetch.

The Chair: Ms. Mainville, would you suggest specific
amendments to the Cannabis Act to address the jurisdictional
issues at this point in time?

Le président : Maître Mainville, proposeriez-vous des
modifications précises à la Loi sur le cannabis pour régler les
problèmes actuels de compétence?

Ms. Mainville: I think there’s a prospect of a regulation in the
Cannabis Act that would meet the needs of the diversity in
interest. There’s certainly an interest in enforcing against
unlicensed cannabis activity. But there’s also a strong interest in
allowing for the jurisdiction to license commercial cannabis. I
can’t suggest one or two sections that can do both of those
things, but I would suggest that there could be a regulation that,
in a partnered way, Indigenous peoples in Canada could create
that would allow for both the tools and for commercial cannabis
activity to be licensed in order to legitimately provide good
products to consumers across Canada.

Me Mainville : Je pense que la Loi sur le cannabis offre des
possibilités de réglementation qui répondraient aux besoins de la
diversité des intérêts. Il y a, de toute évidence, un intérêt à
assurer l’application de la loi pour contrer les activités non
autorisées liées au cannabis. Parallèlement, on note aussi un
intérêt marqué pour donner aux administrations la compétence
d’octroyer des licences pour l’activité commerciale liée au
cannabis. Je ne suis pas en mesure de proposer un ou deux
articles qui permettraient de faire ces deux choses, mais je dirais
que les Autochtones du Canada pourraient créer, en partenariat,
un règlement leur donnant les outils nécessaires pour l’octroi de
permis pour les activités commerciales liées au cannabis afin de
pouvoir fournir de bons produits aux consommateurs partout au
Canada en toute légitimité.

The Chair: Thank you for that. Le président : Je vous remercie.

Senator Coyle: To follow up on the question from our chair,
Ms. Mainville, if recommendations were to come forth on
changing the Cannabis Act — and you’ve spoken about the
regulation — that’s a good area for us to focus attention on, and
often we don’t. Thank you for directing us there.

La sénatrice Coyle : Pour donner suite à la question de notre
président, maître Mainville, s’il devait y avoir des
recommandations sur des modifications à la Loi sur le cannabis,
vous avez parlé de réglementation, et c’est un bon aspect sur
lequel nous devrions nous concentrer et que nous avons souvent
tendance à négliger. Je vous remercie d’avoir attiré notre
attention là-dessus.

You did mention that if, in the stated fundamental goals of the
Cannabis Act — I’m not going to say it very eloquently — the
Indigenous opportunity was clearly outlined as a stated goal of
the Cannabis Act, things would have gone differently and, in
particular, in terms of the jurisdictional relationship with
provinces, there would be more guidance and push towards
cooperation there.

Je ne l’exprimerai probablement pas de façon très éloquente,
mais vous avez mentionné que si les possibilités pour les
Autochtones avaient été clairement énoncées comme étant l’un
des objectifs fondamentaux de la Loi sur le cannabis, les choses
se seraient passées différemment et, en particulier, il y aurait eu
plus d’orientation et d’incitation à la coopération concernant les
relations en matière de compétences avec les provinces.

Would you say that at this stage, with this legislative review
coming up, it would also be a recommendation that we go back
to the fundamentals of the goals of the Cannabis Act itself?

Selon vous, étant donné l’examen législatif à venir, serait-il
également recommandé de revenir aux principes fondamentaux
des objectifs de la Loi sur le cannabis?

Ms. Mainville: It definitely would work more efficiently if it
happened at the outset, before the provinces created their own
regimes. But I don’t see why, in cooperative federalism terms,
that amendment wouldn’t give pause to provincial governments
to think about whether or not they could meet that goal if it was a
truly legislative goal and if it was seen as a requirement.

Me Mainville : Manifestement, cela aurait été plus efficace si
on l’avait fait d’entrée de jeu, avant que les provinces ne créent
leurs propres régimes. Toutefois, je ne vois pas pourquoi, dans
un contexte de fédéralisme coopératif, cet amendement
n’inciterait pas les gouvernements provinciaux à se demander
s’ils peuvent atteindre cet objectif ou non, pour autant qu’on le
considère véritablement comme un objectif législatif et, par
conséquent, comme une exigence.

We know that, through the Bill C-92 challenge and the Quebec
reference to Bill C-92, provinces don’t necessarily like being
directed in some instances. But I think for this one, all Crown
governments should see the importance of meeting the goal of
Indigenous participation, particularly given the lack of economic

Nous savons, en raison de la contestation du projet de loi C-92
et du renvoi du projet de loi C-92 par le Québec, que les
provinces n’aiment pas nécessairement se faire dire quoi faire,
dans certains cas. Toutefois, je pense que dans ce cas-ci, tous les
gouvernements de la Couronne devraient voir l’importance
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opportunity in First Nations generally. Yes, I think it would
work. I think it would have worked better if it was done at the
outset.

d’atteindre l’objectif de la participation autochtone, compte tenu
en particulier du manque de débouchés économiques pour les
Premières Nations en général. Oui, je pense que cela
fonctionnerait. Je pense que cela aurait mieux fonctionné si cela
avait été fait dès le début.

The Chair: The time for this panel is now complete. I wish to
thank Ms. Mainville and Mr. Lafond for being here today.

Le président : Le temps imparti à ce groupe de témoins est
maintenant écoulé. Je tiens à remercier Me Mainville et
Me Lafond de leur présence aujourd’hui.

Colleagues, as a reminder, our final meeting on this topic is
tomorrow, Wednesday, October 26, at 6:45 p.m.

Chers collègues, je vous rappelle que notre dernière réunion
sur ce sujet aura lieu demain, mercredi 26 octobre, à 18 h 45.

(The committee adjourned.) (La séance est levée.)
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